

ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ

ΠΟΛΥΓΥΡΟΣ
ΚΥΡΙΑΚΗ
16
ΙΟΥΛΙΟΥ 1939
ΕΤΟΣ Α'
ΑΡΙΘ. ΦΥΛΛΟΥ 9

ΔΙΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
ΥΠΟ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ
Γ. ΚΑΤΣΙΚΑΣ
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΑΧ. 2

Β. Ε.

ΟΡΓΑΝΟΝ ΠΡΟΣ ΔΙΑΔΟΣΙΝ ΤΩΝ ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΕΘΝ. ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΤΟ ΚΑΘΗΚΟΝ ΜΑΣ

«Ζητώ να είσαστε φίλοι με το Κράτος, να μη το θεωρήτε ως και τι ξένον από σας, αλλά να το θεωρήτε δι' είνε ή δύναμιά σας, όπως και πράγματι είναι. "Ου το Κράτος είναι ή δύναμιά ή ιδιότητά σας, που εκδηλώνεται δι' αυτού»
ΙΩΑΝ. ΜΕΤΑΣΑΣ

Το συντελούμενον και καθ' ήμέραν εμφανιζόμενον Κυβερνητικόν έργον, αποδεικνύει την έντασιν με την όποιαν συνεχίζεται ή μ'γαλόπνοος; προσπάθεια του Έθνικου Κυβερνήτου, προσπάθεια της όποιας τα αποτελέσματα έγιναν πλέον άντιληπτά από όλον τον Έλληνικόν Λαόν, προσπάθεια όχι μονόπλευρος, περιστρεφόμενη γύρω από την άμυντικήν μόνον όργάνωσιν της χώρας, δια να εξασφαλίση (όπως και το έπέτυχε καθώς προσφάτως άπεδείχθη) την ειρήνην, την ασφάλειαν και την τιμήν της, αλλά προσπάθεια, ή όποια έχει και ένα άλλον σκοπόν, την έσωτερικήν της άναδιοργάνωσιν, χάριν της όποιας εξοδεύθησαν μέχρι σήμερα άρκετά δισεκατομμύρια.

Και ή προσπάθεια αυτή και τα τόσα δισεκατομμύρια που εξοδεύθησαν, είχαν ως αποτέλεσμα να όργανωθώ, τεχνικώς ή χωρά, να γίνη καλύτερα και περισσότερο έντατική ή εκμετάλλευσίς των πλουτοπαραγωγικών πηγών της, να βελτιωθώ αι βιωτικά συνθήκαι των κατοίκων και να προαχθώ άλματωδώς ό πολιτισμός της.

"Όλα αυτά, παρ' ότι τόσον άθρούβως συντελούνται, ό λαός άπέδειξεν ότι είναι εις θέσιν να τα εκτιμήση πρεπόντως και το άπέδειξε με τον άνυπόκριτον, με τον άνευ προηγουένου ένθουσιασμόν με τον όποιον υποδέχεται τον "Ανακτα, τον Διάδοχον και τον Άρχηγόν εις τας περιουσίας των.

χειρίζονται τα κοινά, αλλά και να άποδείξη την βαθειαν άπήχησιν την όποιαν έχει εις την ψυχήν του ή άμεσος αυτή επικοινωνία με τους ήγέτας του. Άλλά δια τον λαόν δημιουργείται και μία άλλη υποχρέωσις και ένα άλλο καθήκον έναντι του μοχθούντος Άρχηγού, το καθήκον ότι όφείλομεν οι πάντες (να τον διευκολύνωμεν). Και θα τον διευκολύνωμεν όταν αφήσωμεν κατά μέρος τας μικροφιλοτιμίας και τα μικροπάθη και τας προσωπικάς μας ικανοποιήσεις και τας δυσαρεσκείας όταν δεν είσασκευόμεθα και τα πείσματα όταν δεν ικανοποιούμεθα.

Όφείλομεν ύπακοήν εις το σύνθημα του Νέου Κράτους «την πειθαρχίαν» και την βασικήν αρχήν του «το Έθνικόν συμφέρον».

Πειθαρχία λοιπόν και Έθνικόν συμφέρον.

"Όταν δεν ξεχνούμεν αυτάς τας δύο έννοιάς, όταν αυτά γίνουιν εξεις και συνήθεια και πρόπαντός πίστις, τότε όλοι με την ψυχήν μας θα παραδεχθώμε ότι επιβάλλεται να ικανοποιηθώιν κατά πρώτον λόγον αι έπείγουσαι άνάγκαι, αι γενικώτεραι, και κατά δεύτερον λόγον αι μερικώτεραι.

"Ετσι σκεπτόμενοι και έτσι ενεργούντες, θα είμεθα όχι απλώς οι φίλοι ή οι συμπαθούντες, αλλά οι συνεργάται οι στενοί του Νέου Κράτους. Από την συνεργασίαν μας αυτήν, από τον ένθουσιασμόν μας, από τας εκδηλώσεις των αισθημάτων μας, έχουν άνάγκην οι τόσον επιτυχώς διαχειριζόμενοι τα κοινά. Αυτά όλα θα τους άναεώνουν τας δυνάμεις δια την συνέχισιν της δυσκόλου προσπαθείας των.

Κ. Ε. Ε. Π.

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ

«Γνωρίζω ότι αι δυσχέρειάς σας είναι πολλές, αλλά πρέπει να τας υπερβήτε. Δεν πρέπει τίποτε να ύπάρχη εις το έσωτερικόν σας, που να σας δυσκολεύη να βαδίσετε έπάνω εις τον δρόμον που χαράσσει το Κράτος. Πρέπει να βαδίσετε όπως θέλει αυτό. Πρέπει να άνυψώσωμεν το ένθικόν φρόνημα των παιδιών. Εις κάθε περίπτωση και εις κάθε ευκαιρίαν έχομεν Έθνος πλούσιον, με μεγαλοεργήματα πολιτικά και στρατιωτικά και μεγάλην ιστορίαν. Το Έθνος μας έδωκεν εις όλον τον κόσμον την σφραγίδα του. Ο σημερινός πολιτισμός παρήχθη εκ του αρχαίου πολιτισμού του. Από όλα αυτά θα άντλήτε τα παραδείγματα της διδασκαλίας σας. Επίσης ζητώ να εργάσθε με φρόνημα ένιατον. Παράλληλως ζητώ να αναπτύξετε το θρησκευτικόν αισθημα των παιδιών. Οποιος μεταξύ σας δεν πιστεύει, να φύγη. ΑΝΕΥ ΠΙΣΤΕΩΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ ΤΙΠΟΤΕ ΔΕΝ ΓΙΝΕΤΑΙ.

Πρέπει τα παιδιά να τα κάμετε πραγματικά Έλληνόπουλα και Έλληνοπούλες, έχετε δε δια να τα ένθουσιάσετε μια τέτοια πατριδα σαν τη δική μας και περισσότερο ύλιζό από κάθε άλλο Έθνος. Γιατι μέσα σε τρεις χιλιάδες χρόνια το Έθνος αυτό το δικό μας έδωκε τα μεγαλύτερα πράγματα. Και πρώτα πρώτα το Έθνος μας έδημιούργησε την βάση του σημερινού Ευρωπαϊκού πολιτισμού. Επί χιλιάδες χρόνια το Έθνος έδωσε τα ωραιότερα δείγματα άνδρείας, ήρωισμού και κατορθωμάτων, τα όποια πραγματικώς έδόξασαν την ιστορίαν του. Όταν έχετε το πολύτιμον αυτό ύλικόν, ήμπορείτε εις κάθε μάθημά σας να όμιλήτε στα παιδιά για το Έθνος που άνήκουιν και να τους φέρετε τα παραδείγματα για να τα τονώσετε και να τα ένθουσιάσετε, ώστε μίαν ήμέραν και αυτά να μιμηθώιν τα μέγала κατορθώματα των προγόνων των.

Θέλομεν να κάμωμεν Έλληνικόν Πολιτισμόν. Δεν θέλομεν ξένους πολιτισμούς. Θέλομεν ιδικόν μας πολιτισμόν, τον όποιον να τον ώθήσωμεν και να τον κάμωμεν άνωτερον από όλους τους πολιτισμούς εις την άκρον αυτήν της Ευρώπης».

Ι. ΜΕΤΑΣΑΣ

ΙΔΟΥ ΤΟ ΝΕΟΝ ΚΡΑΤΟΣ

Δεν είχεν εισέτι κυκλοφορήσει ή έφημερίς μας εις το τελευταίον χωρίον της Χαλκιδικής και έλάβομεν το κατωτέρω δημοσιεύόμενον έγγραφόν του Υφυπουργείου παρα τή Προέδρ της Κυβερνήσεως, έξ ου άποδεικνύεται ότι ή Έθνική Κυβέρνησις παρα τον φόρτον της εργασίας της και τα σπουδαία έξωτερικά ζητήματα, δεν παραλείπει να άσχοληθή και με τα παρουσιαζόμενα και χρήζοντα άμέσου θεραπείας ζητήματα των έπαρχιών, υποδεικνύουσα άρμοδίως την έπίλυσιν ταύτην:

ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟΝ
ΠΑΡΑ ΤΗ ΠΡΟΕΔΡΗ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΜΗΜΑ ΤΥΠΟΥ
Αριθ. Πρωτ. 33516
Προς την Δοιν της έφημερίδος «ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ»
Εν Αθήναις τή 11/7/39

Εις Πολύγυρον
Εν σχέσει προς τα άναγραφέντα εις την άμετέραν έφημερίδα της 9/7/39 δια τα ζητήματα. 1) Της στεγασεως του μεταβατικού δικαστηρίου Ν. Μουδανιών εις οίκημα κατάλληλον. 2) Της κατασκευής της οδοού Στρατονίκης—Στρατωνίου και 3) Της εγκαταστάσεως τηλεφώνου εις το χωρίον Ζωγράφου, γνωρίζομεν δι' άπεστείλαμεν δια ταυταρίθμων έγγραφων μας τα σχετικά άποκόμματα εις 1) Υπουργείον Δικαιοσύνης 2) Νομάρχην Χαλκιδικής 3) Γενικήν Διοικήσιν Μακεδονίας ως άρμόδια και με την παράκλησιν όπως μās άνακοινώσωσι τας έπι των προκειμένων άπόψεις ή ένεργείας των.

Ο Υφυπουργός
Κ. ΜΠΟΥΡΜΠΟΥΑΝΣ

ΤΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΜΑΣ

ΜΟΝΟΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΕΙΣ

Επί τη ευκαιρία του μεγάλου γένματος των Αθηνών καθ' όσον Έθνικώς μας Κυβερνήτης έξήρτην άλληλεγγύην όλων των Ελλήνων και διεκήρυξεν ότι ούδεμία πλέον διάκρισις γηγενών ή προσφύγων ύφίσταται, ένευμήθημεν και ημείς την εν Χαλκιδική εγκαταστάσιν άρκειών χιλιάδων προσφύγων. Συγχρόνως με δεικναιολογημένην συγκίνησιν και χρισάν διεπιστώσωμεν ότι ή διάκρισις αυτή είχεν εξαλειφθώ από ετών εν τη έπαρχία μας. Δεν θα ήτο υπερβολή αν έλεγέ τις ότι από του πρώτου έτους της εν Χαλκιδική άνεγέρσεως προσφυγικών χωρίων, ήλιε ν' άναπτύσσεται αυθόρμητος οικειότης και θγάπη μεταξύ γηγενών και έπηλύδων ήτις εξαλείθη εις τοιούτον βαθμόν, ώστε όλοι μας έπιστεύαμεν από χρόνια τώρα, πως όσοι κατοικούν την Χαλκιδικήν είναι γέννημα θρέμμα αυτής, χωρίς να διαφέρουν σε τίποτα, πως όλοι είναι Χαλκιδικείς.

Τρανοτάτη μάλιστα άποδείξις της πλήρους ούτις άφομοιώσεως είναι και ή ριφθείσα παράτινον ιδέα περί ένώσεως των χωρίων Μουδανιών, Πορταριάς και Αγίου Μάμαντος.

Η ΚΑΣΣΑΝΔΡΑ

Οι σδήποτε επιτεκτιόμενοι τα γραφικά χωριά της Κασσάνδρας, άντελαμβίνετο την κακήν κατάστασιν των δρόμων και ήκουε διαρκώς τους κατοίκους να παραπονούνται δια τήν, κατά τους χειμερινούς μήνας, διακοπήν ταύτης. Ο περίφημος μ' λισκα «Ζήτωλις» είχε καταστή εις περίοδον βροχών, το φόβητρον των αυτοκινητιστών.

Ο Νομάρχης μας κ. Τζικάνης, όστις επανειλημμένως έπεσκέφθη την χερσόνησον ταύτην δεν ήτο δυνατόν να άδιαφορήση πρό μή: τ αυτής καταστάσεως. Πεισθείς ότι δια της προσωπικής εργασίας δεν ή ο έφικτή ή θεραπεία του κακού, έήγησε δραστηρίως και έπέτυχεν όπως δια την συγκοινωνίαν ή Κασσάνδρας, διατεθώσι χρήματα α του Ταμείου Έπαρχιακής Ο

δοποιίας, χρησιμοποιηθώσι δε και κρατούμενοι των φυλακών Κασσάνδρας.

Ούτως ή κατασκευή της οδοού Μουδανιών—Βάλτης θα καταστήση άνετον το πρόσ την Κασσάνδραν και εκ ταύτης προς τον Πολύγυρον ή Θεσβόνικην ταξειδιον, θα συντελέση δε τα μέγιστα εις την οικονομικήν ανάπτυξιν της νοτίου Χαλκιδικής.

ΤΑ ΨΑΡΙΑ

Έχομεν σχεδόν μήνα να ιδούμε καλά ψάρια εις την αγοράν. Η έλλειψις αυτή δυστυχώς δεν παρατηρείται μόνον στον Πολύγυρο αλλά και στα παράλια χωριά μας Νικήτη, Μουδανιά κλπ. Και αυτό συμβαίνει, όπως το ξερωμε όλοι, διότι έξω στα άνοικτά περιπολούν διαρκώς μερικά ταχύπλοια βενζινόπλοια, τα όποια άγοράζουιν εις ύψηλην τιμήν και συγκεντρώνουιν τα άλευόμενα με βάρκες ή άλλα μέσα καλά ψάρια και τα μεταφέρουιν προς την Χαλκίδα και εκείθεν δια τας κλεινάς Αθήνας.

Δεν έπιθυμούμεν βεβαίως να στερηθώ ή πρωτεύουσα από τα ωραία και εύγεστα ψάρια της Χαλκιδικής ούτε και οι άλιεις των χωρίων μας να στερηθώσι ενός καλού κέρδους. Έχομεν όμως το δικαίωμα να αξιόσωμεν την παρακράτησιν ποσότητός τινος εκ των άλιευόμενων ιχθύων δια την έπιτόπιον κατανάλωσιν.

Ο κ. Επόπιης της Άγορανομίας δεν άμφιβάλλομεν ότι θ' άσχοληθώ ή ειδικώτερον με το ζήτημα του δια να δώση την δικαιοτέραν εις αυτό λύσιν.

Ο ΓΥΜΝΑΣΙΑΡΧΗΣ ΜΑΣ

Μας έλύπησεν ή άγγελθεσία μετάθεσις του Γυμνασιάρχου μας κ. Δημ. Παπαδοπούλου, όστινος ή ευρεία μόρφωσις, το ήθος και αι καταβληθεσαι παρ' αυτού ύπερ της άναδείξεως και προαγωγής του Γυμνασίου μας, προσπάθειαι, δικαίως έχουν έπισύρει την προς αυτόν εκτίμησιν της κοινωνίας μας.

Παρά την λύπην μας ταύτην άναγνωρίζομεν ότι ή εις Θεσσαλονικήν μετάθεσις του επιβάλλετο ως ήθική αυτού έπεβραβεύσις δια την εθουσίδητον και χριτόφορον εκτέλεσιν του καθήκοντός του.

ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΠΟΛΥΓΥΡΟΥ

Την παρελθούσαν Δευτέραν έδημοσιεύθησαν τ' αποτελέσματα των εξετάσεων του Γυμνασίου μας, τα όποια έχουν ως εξής.

ΕΚ ΤΗΣ Α' ΟΚΤΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται: Αικατερινάρα Αικ. Αποξούδης Γ, Βασιλικός Β, Γεωργόπουλος Ι, Γκιούρας Αθ, Γκολής Κ, Δαμαλά Αικ, Δασκαλάκης Δημητ, Δέλλιος Α, Δαρούδης Γ, Ζαχαρία Αικ, Θωμόπουλος Β, Καπλάνη Μ, Καρανικόλα Α, Καρδαράς Αστ, Καρής Αθ, Κατσίκας Π, Κωνσταβάρα Εύα, Λαμπροπούλου Φ, Μανασάς Χρ, Παπαϊωάννου Α, Παπανικολάου Δ, Παραθυράς Ρ, Παράσχου Ρ, Πρίντσιος Α, Πρωτοπαδάκης Α, Φαλλίδης Κ, Φτίκας Χρ, Σατραζάνης Χαρ, Σφουρής Νικ, Σχοινιάς Ν, Τσακνή Αν, Τσιπέλη Καίτη, Χαλάτης Γ, Χρυσάφη Έλ.

Παραπέμπονται εις επανεξέτασιν.

Αρσένη Ασμηνα Έλλην.— Φυσικά, Αοβεινά Έυαγγελία Φυσικά, Γκλόβας Ιωάν. Έλληνικά— Φυσικά, Ζωγλοπίτης Γ. Φυσικά, Κάφα Καίτη Έλλην.— Γεωγραφία, Καμπάνης Δημ. Γεωγραφία, Κατεριτζή Άννα Μαθηματικά, Κριτικός Ά. Έλλην.— Φυσικά, Μαρινέλλη Μ. Μαθηματικά— Φυσικά, Ματάνης Όδισ. Έλληνικά— Ιστορία, Σχοινιάς Γεώργ. Έλληνικά— Ιστορία, Τσακνή Χρ. Έλληνικά— Φυσικά.

Απορρίπτονται 9.

ΕΚ ΤΗΣ Β' ΟΚΤΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Βούλγαρη Α, Ίωακείμ Έρ, Κατεριτζή Δ, Λειβιδιώτης Στ, Παπαγεωργίου Φ, Παπαϊωάννου Μ, Παπανικολάου Αθ, Στανουδής Π, Σχοινιάς Στυλ, Τζικιάκη Ηλέκτρα, Τσακνή Φ, Τσίκουλα Σ, Φυτούλη Μ, Φυργάδη Μ, Χασάπης Ι, Χριστοφορίδης Χ.

Παραπέμπονται.

Δούκας Μ. Ιστορία, Πάργας Α. μαθηματικά, Πατρώνης Π. άρχ. έλληνικά— Φυσικά, Ροποπούλου Μ. μαθηματικά, Τρακατέλλη Στέλλα μαθηματικά— Ιστορία.

Απορρίπτονται 5.

ΕΚ ΤΗΣ Α' ΕΞΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Αναγνωστάρας Α, Αξιώτης Α, Βυβολιάρης Ι, Βασιλικός Γ, Γοντουδής Γ, Δαμαλά Α, Ζαχαρίας Γ, Τσιπιδής Χ, Θεοδωρόπουλος Κ, Κιοσές Β, Κοκάλου Κ, Κοσμέτης Χ, Κουτσούπης Έμ, Μακρής Ν, Μανίνα Αντ, Μαριτζιβάνος Δ, Μπαζάκος Στ, Μπέλιμαντη Μ, Μυλωνιά Α, Νικηλαΐδου Α, Παναγιωτίδης Μ, Παπαγιάννης Έυρ, Παπαδόπουλος Δ, Παπαλέξης Α, Παπαστεριανός Γ, Παράσχου Κ, Πατρώνης Δ, Σταμπούλης Ι, Στεριανόπουλος Ι, Τρέχας Α, Τσαουσιδής Π, Τσάπας Σ, Τσολναζά Χ, Φανής Γ, Ψαθά Π, Σαρλής Δ.

Παραπέμπονται.

Άλατουτιανού Μ. μαθηματικά— Φυσικά, Βακάλης Ν άρχ. έλληνικά Θεοχάρης Α. μαθηματικά, Κούσκουρας Αθ. νέα έλληνικά, Κυρκοΐδης Ι. άρχ. έλληνικά— φυσικά, Κωνσταντάρας Α. άρχ. έλληνικά, Μαρινέτης Α. άρχ. έλληνικά, Πασχαλάκης Κ. άρχ. έλληνικά, Ραντοβέλλης Α. νέα έλληνικά, Στεφάνου Άν. γεωγραφία, Συκιώτης Γ. νέα έλληνικά, Τάσιος Γ. νέα έλληνικά— γαλλικά.

Απορρίπτονται 9.

ΕΚ ΤΗΣ Β' ΕΞΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Αρσένη Άσμη, Γαρόφυλλος Γ, Γεροχρίστος Χ, Γεροχρίστος Ιωάν, Γκολής Ι, Γκιούρας Δ, Γιοβινούδης Δ, Δαραβίγκας Δ, Δεληγιάννης Α, Καραγιωζά Μ, Κυβερνήτου Κ, Κότσιανος Α, Κωσταβάρας Α, Λεγοθέτης Χ, Μαγδάλη Κ, Μπιλέτσιου Μ, Μάρκελλος Θ, Πατσιούρας Ε, Σχοινιά Χ, Σίμου Α, Τσίγγα Β, Τρακατέλλης Ι, Τρικαλιώτης Σ, Τσοΐκα Ιομίνη.

Παραπέμπονται.

Βιλάκος Α. μαθηματικά, Ζαφεί-

ρης Χ. άρχ. έλληνικά, Κοζύρης Γ. άρχ. έλληνικά, Λειβαδιώτης Α. μαθηματικά, Μαργαρίτης Γ. μαθηματικά— Γεωγραφία, Μοδικός Α. μαθηματικά, Πόδα Α. μαθηματικά Στεφάνου Δ. μαθηματικά, Στεφάνου Δ. Χλίχλια Α. μαθηματικά.

Απορρίπτονται 3.

ΕΚ ΤΗΣ Γ' ΕΤΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Αποσκίτης Β, Αναγνωστάκη Ζ, Αναγνώστου Δ, Αικατερινάρα Α, Αποστολίδης Γ, Ζαμπούνη Έρ, Ίερισσιώτης Ν, Καζάνη Τ, Καλιδούδης Π, Κατσίκας Μ, Καφετζής Κ, Κυριαφίνης Β, Κωνσταντάρας Α, Μουταφτοής Γ, Μπουζής Σ, Μπουλάκης Λαζ, Παπαδημητρίου Χ, Πολίτης Κ, Πόδας Ν, Σιμαράς Α, Σοφής Κ, Σταματίου Κ, Σταμπούλης Β, Στεριανόπουλος Γ, Σαέτσιος Ε, Φυργιάδης Χ, Χλίχλιας Α, Χρούσης Γ, Φυτούλης Γ.

Παραπέμπονται.

Αρβινίτης Άντ. μαθηματικά— γαλλικά, Βλάχου Ε. μαθηματικά, Βιλάκος Π. μαθηματικά, Δούκας Χ, μαθηματικά— γεωγραφία, Ζαργάνης Θ. μαθηματικά, Μάργαρης Ν. μαθηματικά— γαλλικά, Μυγδάλης Γ. μαθηματικά, Μουταφτοής Δ. μαθηματικά, Παπανικολάου Χ. μαθηματικά, Παραθυράς Μ. μαθηματικά, Ροποπούλου Β. μαθηματικά, Τσιπιδής Στ. μαθηματικά.

Απορρίπτονται 3.

ΕΚ ΤΗΣ Δ' ΕΞΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Βγιατζή Κ, Δέλλιος Ι, Κουκομπής Δ, Μαυροδμήτς Δ, Μήτσιου Έλ, Μουταφτοής Α, Μπήσιος Α, Σανιάς Α, Σχοινιάς Α, Τσίκουλα Α, Τσιάν Ναντα, Φραντζής Ν, Χρυσόχου Β, Παπαστεριανός Σ.

Παραπέμπονται.

Γαβρηλίδου Στεφ. μαθηματικά, Δασκαλάκης Γ. μαθηματικά, Δελήμπαση Άν. μαθηματικά, Δούκας Μεν. μαθηματικά, Μαρέτη Χρυσούλα μαθηματικά— γαλλικά, Σατραζάνης Δ. μαθηματικά, Τζιούμας Α. γαλλικά, Φουντούκης Ι. μαθηματικά— γεωγραφία.

Ούδεις απορρίπτεται.

ΕΚ ΤΗΣ Ε' ΕΞΑΤΑΞΙΟΥ

Προάγονται. Ανδρεάδης Δ, Γαρόφυλλος Ι, Δεληγιάννης Τ, Καλιβιώτης Ν, Κορδούνης Μ, Λυκερόδουλος Δ, Μάργαρη Δημ, Μοδικού Χ, Μπανάβα Αικ, Πατρώνης Έμ, Παπαθωμάς Γ, Παραθυρά Α, Σακελλαρίδης Ν, Σαμιτζά: Άρχ, Σχοινιάς Χ, Τερτυλίνης Β, Τσίκουλας Β, Τσοΐκας Κ, Σαρλή Μάρω.

Παραπέμπονται.

Βαλάκος Έμ, μαθηματικά— φυσικά, Δούκα Χ. φυσικά, Κωτσίδης Πολυνίκης μαθηματικά— φυσικά, Μουχτή Πολυαίμη άρχ. έλληνικά— γαλλικά, Σχοινιά Άννα μαθηματικά, Μαρρέτης Γ. φυσικά— άρχ. έλληνικά— μαθηματικά.

Απορρίπτονται 2.

ΕΚ ΤΗΣ ΣΤ' ΕΞΑΤΑΞΙΟΥ

Απολύονται. Αγγίδης Α, Αρσένης Άρ, Άρσένης Άγγ, Ασμηναΐτης Κ, Βιλιδιόδης Άγγ, Ζαχοριάδης Ν, Λαμπράκη Άν, Μελάς Χρ, Μινόπουλος Γ, Μοδικού Θέκλα, Οικονόμου Σασάκης, Παναγή Στ, Φωτεινού Γαροφαλιά.

Παραπέμπονται.

Δεληγιάννης Νικ. μαθηματικά— γαλλικά, Κατσίκας Φ. γαλλικά, Παπασπυροπούλου γαλλικά.

Ούδεις απορρίπτεται.

Έκ των εξετάσεων απέκλεισθησαν οι κάτωθι λόγω απουσιών. Κύρκος Λεωνίδας, Καλαφάτης Νικόλλος, Κουγιουμτζής Ιωάννης, Κωστούδας Σ, Καραγιάννης Άθ. Σημ.— Ως έπιληροφορήθημεν παρὰ του κ. Γυμνασιάρχου δέν δημοσιεύονται τα αποτελέσματα, ούτε και εκδίδονται τίτλοι των μη καταβαλλόντων τα εκπαιδευτικά των τέλη μαθητών.

Ν. Π.

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΤΙΧΟΣ

ΓΙΑ ΣΕ ΠΑΙΔΟΥΛΑ

Για σέ παιδούλα όλόδροση με τὰ μαβειά τὰ μάτια με τὸ χρυσάφι, τὰ μαλλιά και τ' άπειρα γυνάτια. Με τ' άπαλόγραμμα κορμίστητό, σὸ μέστομά του λές, κάποιος πόθος δὸ δονεῖ δειλὰ σὸ ζύτημά του. Για σέ παιδούλα, μυστικὸ σκληρὸ ἔνα πάθος ἔχω, π' ὄρες σάν ἔρωτας μιλεῖ, κί' άλλοι πὰ δέν άπαντιζοῦ. Κί' ὄρες σάν ασῆκας μὰ φωνή σκληρὴ σὴν προσαγῆ της, π' άνημπροχὸν μου ἡ θέλησι μπροστὰ στήν δική της γέρνει και μάταια άναζητῶ ἔντός μου τῆ γαλήνης τοῦ λάγνου πόθου ἡ τοῦ ἔρωτα τῆ φλόγα ν' άπαλύνη.

(Άνεκδοτο)

ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΪΔΗΣ

ΕΥΘΥΜΕΣ ΙΣΤΟΡΙΕΣ

Σ' ἔνα χωριὸ τῆς Ἐπαρχίας μας ὑπῆρχε ἕνας παπᾶς τόσον άφωτισμένος σὸ τὸ καθῆκον και τὴν άποστολήν του, ὥστε ὁ πρόεδρος τῆς Κοινότητος τοῦ πρότεινε νὰ τοῦ ζάνουν ὄλοι μαζὶ οἱ κάτοικοι ἕνα μικρὸ δῶρον.

Άπερσισθη, λοιπόν, νὰ τοῦ προσφέρουν ἕνα βαρέλι κρασί νέας ἔσοδειας. Ὁ πρόεδρος θὰ ἔδινε τὸ βαρέλι και κάθε χωρικός θὰ ἔδινε δύο ὀκάδες κρασί γιὰ νὰ τὸ γεμίσουν.

Ἐπειτα ἀπὸ μερικὲς ἡμέρες ὁ παπᾶς προσε-άλεσε σὲ τραπέζι μερικούς ἀπὸ τοὺς δωρητῆς τοῦ κρασιοῦ γιὰ νὰ τὸ δοκιμάσουν. Ἡ ὑπηρετρία του ἔφερε ἕνα γεμάτο λάγνη ἀπὸ τὸ κατώγι. Ὁταν, ὅμως, γεμίσαν τὰ ποτήρια, εἶδαν ὄλοι ὅτι τὸ περίφημο κρασί δέν ἦταν παρά καθαρώτατο νεράκι.

—Μνήστητί μου Κύριε! ἔκανε ὁ άγαθὸς παπᾶς σταυροκοπούμενος. Τὸ θαῦμα τῆς Κανᾶ ἀπὸ τὴν άνάποδῃ!

Οἱ παρευρισκόμενοι, ὅμως, ἔσκασαν σὰ γέλια και σὲ λίγο ὁ παπᾶς ἔπιληροφορεῖτο τί εἶχε συμβῆ. Κάποιος ἀπὸ τοὺς δωρητῆς, εἶχε τὴν ιδέα νὰ μὴν προσφέρῃ τίς δύο ὀκάδες τοῦ κρασιοῦ, ἀλλὰ νὰ βάλῃ σὸ κανάτι του νερό, με βεβαιότητα ὅτι μέσα σὲ τόσο κρασί, δύο ὀκάδες νερό δέν θὰ φαινονταν καθόλου. Τὸ δυσάρεστο μόνον γιὰ τὸ παπᾶ ἦταν ὅτι ὄλοι οἱ... δωρητῆς εἶχαν κάνει τὴν ἴδια σιμῆ!

ΕΞΥΠΝΑ ΚΑΙ ΚΟΥΤΑ

Μεταξὺ φιλενάδων. Τούλα:— Καλέ, εἶδες αὐθάδεια! Νὰ ἔρχεται κοντὰ μας αὐτὸς ὁ κύριος ὁ ποὺ κί' άν πάμε!

Καίτη:— Άίσχος! Καὶ νὰ μὴν ξέρουμε, τοῦλάχιστον γιὰ πιά ἀπὸ τίς δυὸ ἔρχεται!

—Εἶπες, λοιπόν, ὅτι ἡ πεθερά σου σοῦ πέταξε μιὰ καρέκλα σὸ κεφάλι;

—Μάλιστα κύριε πρόεδρε.

—Και ὅτι κατόπιν ἡ γυναῖκα σου σοῦ πέταξε τὸ τραπέζι;

—Μάλιστα, κ. πρόεδρε.

—Και τί σ' ἔκανε νὰ ἔγκαταλείψης τὸ σπίτι σου;

—Εἶδα τὴν κόρη μου, κ. πρόεδρε, νὰ κυττάζῃ σκεπτικῆ τῆ ντουλάπα...

Ἡ σκηνὴ σὸ τηλέφωνο. Κάποια παραθεριστρία πολὺ ταραγμένη ζητεῖ τὴ Θεσσαλονίκη.

—Θέλω νὰ μιλήσω με τὸν άνδρα μου! λέει στὸν τηλεφωνητῆ.

—Τὶ ἀριθμὸ ἔχει, παρακαλῶ, τὴν ροπιῆ εκείνος.

—Αναιδέστετε! φωνάζει τότε ἡ κυρία κατακόκκινη ἀπ' τὸ θυμὸ της. Πόσους άνδρες θαρρεῖς πὼς ἔχω;

—Μὰ πὼς τὴν ἔχασες, παιδάκι μου, τὴν μητέρα σου; Γιατί δέν τὴν κρατοῦσες ἀπὸ τὸ φουστάνι της;

—Μὰ ἀφοῦ δέν τὸ ἔφτανα!

Ἡ ὑπηρετρία στὸν κύριο: —Μὰ ἀφεντικὸ, ἀφοῦ τὰ μαλλιά μου σοῦ ἄρσουν τόσο πολὺ γιατί θυμῶνεις ὅταν πέση καμμιὰ τριχὰ μέσα στῆ σοῦπα;

— ! ! !

Η ΔΕΝΔΡΟΚΟΜΙΑ ΩΣ ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΕΙΣ ΤΗΝ ΣΙΤΑΡΚΕΙΑΝ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ

Του Γεωπόνου κ. ΑΝΤ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΔΟΥ

Ἐσκέφθησαν τινες ἄλλοτε και ἔρριψαν πρότασιν διὰ νὰ λυθῆ τὸ ζήτημα τῆς σιταρκείας εἰς τὴν Ἑλλάδα—πρὸ ὀλίγων μόλις ἔτων— τὴν εὐρύτεραν χρῆσιν τῶν γεωμήλων ἐν τῷ διατολογίῳ τοῦ Ἑλληνος καταναλωτοῦ, ἀνεῦ ἀντικειμενικότερας ἐξετάσεως τοῦ ζητήματος τούτου. Τὸ ὅτι τοῦτο δέν θεωρεῖται λύσις διὰ τὴν Ἑλλάδα τοῦλάχιστον, εἶται αὐτονόητον, καθ' ὅσον τὰ γεώμηλα εἶναι ἀπαιτητικώτερα τοῦ σίτου εἰς ὑγρασία. Ἐάν δέ, αἱ ἀποδόσεις τοῦ σίτου εἶται μικραῖ, τοῦτο ὀφείλεται εἰς τὴν ἔλλειψιν ὑγρασίας καὶ συνεπῶς δέν δύναται νὰ λεχθῆ, ὅτι δέν δύναμεθα νὰ σπεύσωμεν σίτον καὶ θὰ φευτέσωμεν γεώμηλα.

Ἐν πάσῃ περιπτώσει, τοῦτο κατεδείχθη ἄλλοτε, σήμερον δέ, δέν προτιθέμεθα νὰ λύσωμεν τὸ ἀκανθώδες τοῦτο ζήτημα εἰ μὴ νὰ καταδίσξωμεν ὅτι διὰ τῆς ἀναπτυξέως καὶ ἐπεκτάσεως τῆς δειδροκομίας καὶ τῆς μεγαλυτέρας καταναλώσεως τῶν καρπῶν αὐτῆ, συμβάλλομεν σπουδαίως εἰς τὴν ἰδέαν τῆς σιταρκείας. Ἐπίσης νὰ ἐκθέσωμεν τὰς πολλαπλὰς εὐεργετικὰς ιδιότητας, ἡ ἐπίδρασις τῶν ὁποίων εἶναι ἀναμφισβητήτως καταφανή.

Οἱ καρποὶ τῶν δένδρων—ξηροὶ και νοπτεῖ—ἔχουσιν εὐεργετικὴν ἐπίδρασιν ἐπὶ τοῦ ἀνθρωπίνου ὄργανισμοῦ, συνιστῶνται δὲ ὑπὸ τῶν μεγαλυτέρων διατολογίων ὡς προληπτικὸν και θεραπευτικὸν διαφόρων ἀσθενειῶν, λόφῳ τῆς περιεκτικότητος αὐτῶν εἰς θερμογόνα στοιχίτι, ἄλατα, βιταμίνες, ὀξέα, ἔλαια και ἄλλας εὐσιάς. Ἐκτός τούτων, ἔχουσι και πολλαῖς ἄλλας πολυίμους ιδιότητας, αἷνες συντελοῦσιν εἰς τὴν καλὴν συντήρησιν καὶ ἀνάπτυξιν τοῦ ἀνθρωπίνου ὄργανισμοῦ. Ἐν γενικαῖς γραμμαῖς ἔτσι εἶναι αἱ ἐξῆ:

1) Δροσιστικαί, ἀναψυκτικαί και ὀρεκτικαί, ἔνεκ τῶν ἐν αὐτοῖς περιεχομένων ἐν ἁρμογίᾳ διαφόρων ὀξέων, ἁλᾶτων σακχάρων και ἄρματικῶν ἐνώσεων.

2) Ὑδακτικαί, λόφῳ τῆς μεγάλης περιεκτικότητος αὐτῶν εἰς ὕδωρ, διαλύματα ἁλᾶτων, ὀξέων και ἄλλων συντελεστικῶν ἐνώσεων.

3) Ἀσθητικαί, ὁπὸ ἔνεκα τοῦ ογκώδους αὐτῶν και τῆς ἰδιαζούσης συνθεσεως, ἐμποδίζουσι τὴν παραμονὴν ἄλλων τροφῶν ἐντός τοῦ πεπτικοῦ σωλήνος ὡ και τὴν ἀποσύνθεσιν αὐτῶν, ἦτες θὰ ἠδύνατο νὰ βλάψῃ τὸν ὄργανισμόν διὰ τῆς παραγωγῆς τοξινῶν, (ἀρτηριοσκληρώσεως, καρκίνος κ.λ.π.) και

4) Θεραπευτικαί, κατὰ τοῦ ὄχιτισμοῦ και γενικῶς κατὰ πάσῃ ἀσθενείας ὀφειλομένης εἰς τὴν ἔλλειψιν βιταμινῶν (βιταμίνωσις).

Οἱ διάφοροι φυσικοὶ λόγοι συνιστοῦν ὅπως διὰ κάθε ἄτομον, ἀναλογῆ ἡμερησίως 250—280 δραμ. τροφῆ ἐξ ὀπωρῶν και λαχανικῶν ἦτοι τὸ ἦμισυ τοῦ ὄλου σιτηροσίου. Ἐξ αὐτῶν ἐάν ἀφαιρέσωμεν τὰ 100 δραμ. διὰ τὴν κατανάλωσιν λαχανικῶν, ὑπολοίπονται 150—180 δραμ. διὰ νοπούς και ξηρούς καρπούς δηλαδῆ κατ' ἔτος 162 ὄκ. καθ' ἕκαστον ἄτομον. Ἐκ τῶν διαφορῶν στατιστικῶν τῆς καταναλώσεως ὀπωρικῶν ἐν Ἑλλάδι, βλέπομεν

ὅτι διὰ κάθε Ἑλληνα, ἀναλογοῦσι μόνο 8, 5 ὄκ. καρπῶν, ἦτοι 19,05% τῆς ἀπαιτουμένης ποσότητος.

Τοῦτο σημαίνει ὅτι ἡ σημερινὴ κατανάλωσις ὀπωρικῶν ἐν Ἑλλάδι, εἶναι πολλαπλασίως μικρότερα τῆς δυνατικῆς, θεωρεῖται δὲ εὐμάθεια ἡ παρουσία ὀπωρῶν εἰς τὴν τοῦ φαγητοῦ τράπεζαν.

Ἐάν λάβωμεν ὑπ' ὄψει, ὅτι διὰ μίαν θρεπτικὴν και ὑγιεινὴν σίτισιν, ἀπαιτοῦνται 550 δραμ. τροφῆς ἡμερησίως (3 400 θεομίδας ἔνεργείας περίπου) και ἐξ αὐτῶν τὰ 280 δραμ. ἀντιπροσωπεύονται διὰ λαχανικῶν και νοπῶν ὀπωρῶν, τὰ 150 δραμ. διὰ λοιπῶν τροφῶν (κρέας, τυρὸς, γάλα, ὄζι, ἰχθεῖς, ἔλαιον, βούτυρον κ.λ.π. ὑπολοίπονται διὰ τὴν συμπλήρωσιν τοῦ σιτηροσίου 120 δραμ. δι' ἄρτον, ἐνῶ σήμερον καταναλίσκονται (ἰδίᾳ ὑπὸ τῶν ἀγορῶν) 400 δραμ. δι' ἄρτον και τὰ ὑπόλοιπα 150 δραμ. διὰ τὰς λοιπὰς τροφῆς.

Ἐκ τῶν ἀνωτέρω καταφαίνεται μέχρι ποίου σημείου δυνάμεθα ν' ἀντικαταστήσωμεν τὸν ἄρτον διὰ τῆς ὑγιεινῆς και θρεπτικῆς τροφῆς τῶν καρπῶν και νὰ ἐλαττώσωμεν τὴν ἐκ τούτῳ ἐξωτερικὴν εἰσαγομμένην ποσότητα σίτου, ἔξοικονομοῦντες οὕτω οὐκ ὀλίγα χρηματικὰ ποσά, ἐπ' ἀγαπῆ τῆς Ἐθνικῆς ἡμῶν Οἰκονομίας.

Διὰ μίαν τοιαύτην δὲως καταναλώσιν καρπῶν, ἐντός τῶν λεχθέντων πλαισίων τῆς διατολογίας, ἀπαιτεῖται και ἀνάλογος παραγωγή. Ταύτην παραγωγήν δέν ἔχομεν. Ἐχομεν ἐν τούτοις τὸ προνόμιον ἐκ φύσεως.....

«Οὐτε φανεύουσι χερσὶ φυτόν οὐτ' ἄρῶσιν ἄλλα τὰ γ' ἄσπαρτα και ἀνήροτα πάντα φύεται»

Ὁμήρ. Ὀδύσσ. 1. 107

και δυνάμεθα νὰ ἐπεκτείνωμεν τὴν δειδροκαλλιέργειαν.

Ἐρειδόμενοι ἐπὶ τῶν ἀνωτέρω, ἔχομεν τὴν γνώμην ὅτι διὰ τῆς προωθήσεως τῆς δειδροκομίας και διὰ τῆς ὀπωροσῆς μεγαλυτέρας καταναλώσεως τῶν προϊόντων αὐτῆ, δυνάμεθα νὰ ἐξασφαλίσωμεν τροφὴν ἄρθητον, ὑγιεινὴν και θρεπτικὴν, νὰ ἐξοικονομίσωμεν δὲ ὡς ἀνωτέρω ἐλέχθη ἄρκετὸν συνάλλαγμα, με μόνην τὴν προϋπόθεσιν, νὰ διδάσωμεν εἰς τοὺς γεωργούς τὴν χρησιμότητα και τὴν ἐπιστημονικὴν καλλιέργειαν τῶν ὀπωροφόρων δένδρων.

Μαραθοῦσα—Χαλκιδικῆς
ΑΝΤ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΔΟΣ

ΟΣΟΙ ΠΑΣΧΕΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΔΟΝΤΙΑ ΣΑΣ



Θὰ θεραπευθῆτε φθηνὰ και εὐσυνειδήτητα σὸ Ὀδοντιατρεῖον τοῦ ΚΩΝΣΤ. Μ. ΙΑΤΡΟΥ ἐν Πολυγύρῳ Μὲ ἐντελὸς ΔΑΓΚΑΣ ΤΙΜΑ

ΕΝΔΥΞΘΕ ΜΕ ΓΟΥΣΤΟΝ ΕΙΣ ΤΟΝ ΕΜΠΟΡΟΡΡΑΠΤΙΚΟΝ ΟΙΚΟΝ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ
Τὰς στολάς τῆς Ε. Ο. Ν. θὰ τὰς εὕρητε κομψὰς εἰς τὸ εἰδικὸν ἐργαστάσιον τοῦ ἐμποροραπτικοῦ οἴκου
ΓΕΩΡΓΙΟΥ Ι. ΑΜΑΝΑΤΙΔΟΥ
ΟΔΟΣ ΒΑΣΙΛ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
ΜΕΓΑΡΟΝ ΕΡΜΕΙΟΝ Β' ΟΡΟΦΟΣ ΑΡΙΘ. 2
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΣ

ΕΠΙΔΟΜΑΔΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΕΝ ΠΟΛΥΓΥΡΩ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

ΟΡΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ

Έτησία δραχ. 100 Έξάμηνος 50

Διά Δήμους, Κοινότητας, Τραπέζας και διαφόρους οργανισμούς δραχ. 300

Διά πάσαν εισπραξίν εκδίδεται διπλότυπος απόδειξις φέρονσα την σφραγίδα της εφημερίδος και την υπογραφήν του οικονομικού διευθυντού Γ. Κατσίκας.

ΟΡΟΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ

Γενικά ζητήματα δωρεάν

Έξαι δημοσιεύσεις, πληστηρισμοί, άγγελία κ.λ.π. 5 δραχ. κατά σίχρον των 8 σιγμών.

Προϊστάμενος Τυπογραφείου ΔΗΜΗΤΡ. ΧΑΤΖΗΧΡΙΣΤΟΣ Πολύγυρος

ΧΡΟΝΟ ΓΡΑΦΗΜΑ

ΚΑΜΙΝΙΑ

—Γιανγκίν βρά! Όπως λένε κι άνατολίτες.

—Φωτιά, όπως λέμε έμεις, άν ψε παντού και τό πάν καίγεται, τσουρουφλίζεται, κάτω από τις φλόγες των ήλιακών ακτίνων.

Καμίνι σωστό ή γήρη όλη την ευγενική προσπάθεια που καταβάλλουν τα μελετήματα για την δροσίουν.

Αδύνατο να μας γλυτώσουν απ' τό ξεροττηγάνισμα των 36 βαθμών ύπερ τό μηδέν. Και τό κακό για μας που άποτελούμε τό άσχημο φίλο είναι διπλό.

Γιατί δεν φτάνει βρέ άδερφέ που έξωτερικώς μεταβληθήκαμε σε άναμμένα κάρβουνα αλλά υποφέρουμε και από μία έσωτερική φλόγα που άσβεστη κι άβίαστα γη κι άπ' τά πιο δυνατά καύματα.

Μιά φλόγα που εκπέμπεται από ζωντανά καμίνια και μάς πυροπλεί στο πέραςμα κάθε θηλυκού με άνάλογη καιρική άμφισία.

Προνομία πλασμάτα αυτά τά διαβολοθήλυκα!

Μπορούν και σ' αυτή τη φύση ν' άντιδράσουν κατά ένα δικό τους τρόπο.

—Αυξάνεται ή θερμοκρασία;

—Όραία.

Έλαττώνουν την άμφισία τους σε άνάλογο βαθμό και φέρνουν μία σχετική ίσορροπία θερμοτήτος.

Έξικολουθεί ή αύξησις της θερμοκρασίας;

Έξακολουθούν κι αυτές την άπογύμνωσι.

Οι φούστες καταρροδνται έν μέρει, τά μαμίνια έν όλω, οι κάλτσες τό ίδιο κι' όπι άλλο θεωρηθεί περιττό άκολουθεί την ίδια τύχη.

Μένουν έτσι με μία ύποψία φουσταριού. Και δεν ξαίρω που μπορούν να φράσουν άν τό θερμομετρο έξακολουθεί ν' άνεβαίνει.

—Ό Θεός να φυλάξη έμάς τά δυστυχή πλασμάτά του άπ' τις όμογάλακτες αυτές άδελφές του Σατανά.

Και τό κακό μήπως σταματά ως εδώ;

Μήπως κρατούν για τον έαυτό τους την ευχαρσση της άπογυμνώσεως των; Μήπως περιορίζονται εις τό κατ' οίκον σεοβρίσισμα της γύμνιας των;

—Όχι φίλοι μου. Κυκλοφορούν άνάμεσα μας, στα καφνεύια στο δρόμο στα μαγαζιά, παντού.

Μας πυροπολούν στο πέραςμά τους με την προκλητικότητα της άρωματισμένης άόρκιας.

Πλούσια τά έλέη τους. Γαμπιστες τορνευτές, χέρια Σαπφικά, λαίμοι άλάβαστρα. Ματάκια παιχιδιάρικα που μάς χαμογελούν τσαχλίνικα κι' εϊρωνικά μαζύ, σάν να βίσκουν ευχαρίστησι στην επίγνωση του τρομερού μαρτυρίου μας.

Ήλεκτρική εκκένωσις τό βλέμμα τους που δεν θερμαίνει άπλώς αλλά προκαλεί υπερθεμότητα, κοχλασμό, λειώνει. Κάθε μία τους κι' από ένα καμίνι. Και τά καμίνια αυτά εϊμεθα ύποχρεωμένοι να τά αϊσανώμεθα διαρκώς κοντά μας, δίπλα μας.

Πό τρομερό τό μαρτύριό μας άπ' του Ταντάλου και πό άβάσταχτα καμίνια άπ' όλα τά ύψιμάμνια του κόσμου τά ντημένα στη... γύμνια θηλυκά του καλοκαιριού.

—Τι λέτε σεις;

ΓΙΑΝΝΗΣ ΘΩΜΑΪΔΗΣ

ΑΠΟ ΤΗ ΣΤΡΑΤΟΝΙΚΗ Η ΔΡΑΣΙΣ ΤΗΣ Ε.Ο.Ν.

Η Στρατονίκη πρέπει να είναι ενταχθή: διότι ή Έθνική μόρφωσις των νέων και ή ψυχική αυτών διάπλασις εφίσταται εις χείρας των κατά πάντα αξίων λογικων διδασκάλων Άργυρίου Οικονόμου και Ζαφείρου Στεφοπούλου, οίτινες χωρίς ν' άφίστανται των κυρίως καθηκόντων των άφοσιώθησαν εις την εκπαίδευσιν της Ιεράς των άποστολής και έγένοντο οι πραγματικοί κήρυκες των μεγάλων Έθνικών ιδεωδών, έμφυσούντες την θερμοσργόν πνοήν τοι' μεγάλου μας Κυβερνήτου εις τάς ψυχάς όλων όσπε δέν άκούει και εις άπό μικρούς και μεγάλους ύποτε άλλο παρά. «Στην γλυκειά μας την Πετρίδα, την τρανή και ιστορική...»

Η προχθεσινή έσση με την άκριβή και πιστήν άπόδοσιν της ύψηλής ιδέας, την όποιαν ένσαρκώνει τό παιχθέν άπό τη ΕΟΝ μας δράμα «Τό ολοκαύτωμα του Άρκιδίου» απέδειξε τά ώραϊν άποτελέσματα και τούς καρπούς των προσπαθειών τάς όποιάς καταβάλλωσι οι εκλεκτοί αυτοί βαθμοφόροι της ΕΟΝ και παρέσχε την ευκαιρίαν να εκπληρώση άπό τάς ψυχάς όλων των μαθητών και φιλανθρωπιστών ό μεγάλος ένθους ένθουσιασμός, που οδηγεί προς τά μεγάλα έργα και τά ήρωϊκά πράξεις.

Οι υλοθυθέντες του ρόλου του δράματος άνεδείχθησαν υπέροχοι και μάς παρουσίασαν ζωντανήν την

εικόνα του ιστορικού και διδακτικού αυτού δράματος. Η άμύλλα των διά την καλλιέριαν διεκμηνησιν του ρόλου των ύπήρξε συγκινητική. Τό παρακολουθήσαν κοινόν, διά των συνεχών χειροκροτημάτων παρέσχε την ήθικην αυτών επιβράβευσιν.

Οι λογίται Στεφοπούλου και Οικονόμου γεμάτοι ζωή και δραστηριότητα, καθ' όλην την διάρκειαν σαν σχολικήν περίοδον ειργάσθησαν διά την εκπλήρωσιν της μεγάλης των άποστολής. Συγκεντρώσεις αναπτύξεις ένθικων θεμάτων, γυμναστικά άσκήσεις, άθλοπαιδιά, έκδρομαί και πάσα δυνατή ψυχαγωγία των μελών άπετέλει και άποτελεί τό περιεχόμενον της δράσεως των.

Επί πλέον ό λόχος θηλέων ήσυχολήθη και με ζητήματα οικουρικής, πλεικτικής, ραπτικής κλπ ει: την επί τούτω και δαπάναις της, ίδου θεϊσαν σχολήν υπό της φιλιλλήλου και ευγενούς κυρίας Σπυρίδωνος Δημοσιλάτισα.

Τίσον εις τό επιτελείον των συμμετασχόντων εις την λαμπροτάτην αυτήν έσσην όσον και εις τούς πρωτεργάτας του θανμαστού τούτου άπο-έλέσματος εκφράζομεν την ευγνωμοσύνην μας εφ' όσον όσπε συ.εχίσσασι μετά τον αυτον πάντοτε ζήλον, τό ύψηλόν, ευγενές και Έθνικόν των έργων.

ΣΤΡΑΤΩΝΙΚΙΩΤΗΣ

ΟΙ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΣΦΥΓ. ΚΟΣΜΟΥ

Ε.θ. υπώδη τηλεγραφήματα προς τον κ. Πρόεδρον της Κυβερνήσεως: επ' ευκαιρίαν του προχθεσινού γένιματο: προς τιμήν του υπό των εκπροσώπων του προσφυγικού κόσμου, άνέστειλαν πλην των άλλων και οι κάτωθι Κοινότητες του Νομού μας. Ν. ΜΟΥΔΑΝΙΩΝ — Άπαντες κάτοικοι Κοινότητος Ν. Μουδανίων έκφραζουσι δι' έμού την άπειρόν των ευγνωμοσύνην διά πατριικήν μεριμναν ένθικου Κυβερνήτου πρός έλίψιν ζητημάτων προσφυγικού κόσμου.

Πρόεδρος Κοινότητος Δ ΚΟΥΤΣΑΝΤΩΝΗΣ

Ν. ΓΩΝΙΑΣ. — Έκ ευλαρία σημερινού γένιματος προσφυγικών Όργάνωσεων εις όνόματος προσφύγων Κοιότητός μας, ύπιβίλλομεν ευχαριστίε μας και διαδηλοϋμεν έπιδεικνυόμε ην υπό ταύτης πατρικήν υπέρ προσφύγων στοργήν.

Πρόεδρος Κοινότητος ΔΙΑΚΗΣ

Ν. ΑΦΗΣΙΑΣ. — Προσφυγικός κόσμος Σφάρτης Χολκιδικής ύποβάλλει θερμάς ευχαριστίε δι' άνα δημιουργικόν έργον σας και έδρωϊωσιν τρίτου Έλληνικού πολιτισμού και διαδηλοϋ πίστιν και άφοσίωσιν.

Πρόεδρος Κοινότητος ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ν. ΜΑΡΜΑΡΑ. — Κάτοικοι Κοιότητος Ν. Μαρμαρά Χολκιδική: διεκμηνηόντες αισθήματα συμπαιθείας και ευγνωμοσύνης έν τώ προ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Καλοϋνται άπαντες, οι Έπαγγελματία και Βιοτέχια Πολυγύρου όσπε σήμερον προσέρχονται άπό πρωί εις μέχρις έσπέρας εις τό φωτογραφείον του κ. Νικολάου Κορέντη και ψηφίζουσι προς άνάδειξιν νέου Διοικητικού Συμβουλίου της ένώσεως Έπαγγελματιών και Βιοτεχνών.

Έν Πολυγύρω τη 16/7/1939

(Έκ του Γραφείου)

σώφω ύμών υπέρ προσπαθειάς επιλύσεως προσφυγικών και γενικών ένθικων ζητημάτων ύπ βάλλουσιν ύμιν τάς θερμοτέρας ευχάς και ευχαριστίας.

Πρόεδρος Κοιότητος ΛΟΥΚΑΣ

ΛΑΚΚΩΜΑΤΟΣ. — Σύμπαρ προσφυγικός συνουικισμός Λακκόματος ύποβάλλει ευχαριστίας του συμμετοχήν προχθεσινού δείπνου προς υμίν ύμων.

Πρόεδρος Κοιότητος Λακκόματος ΔΗΜ. ΕΥΘΥΜΙΑΔΗΣ

Παρόμοια τηλεγραφήματα άπέστειλιν και οι λοιποι προσφυγικοί Κοιότητες της Χαλκιδικής.

ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑΣ

Ο Πρόεδρος του Ε.Τ.Ε.Ο.Ν.Χ. Κατόπιν της ύπ' αριθ 3 της 5 Ιουλίου ε. έ. αποφάσεως της Έκτελεστικής Έπιτροπής αυτού διακηρύττει ότι εκτίθεται εις μουσικήν μελοδοτικήν δημοπρασίαν, δι' ένσφραγίστων προσφορών ή άνάδειξις έργολάβην κατασκευής και άνακαινώσεως τμημάτων των Έπαρχιακών οδών του Νομού Χαλκιδικής διά δαπάνη: δραχ. 600.000 έξισκοσίων χιλιάδων.

Η δημοπρασία ενεργηθήτεται έν Πολυγύρω και έν τώ Νομορχιακώ καταστήματι την όγδόην (8) του μηνός Αυγούστου 1939 ήμέραν Τρίτην ένώπιον της Έκτελεστικής Έπιτροπής του Ταμείου ή δέ παράδοσις της Έπιτροπής των έγγραφων προσφορών θέλει λήξει την δεκάτη ώραν π μ τη: ήμέρας τη: δημοπρασίας.

Ο. έγγήνη, ώρίσθη γραμματίον παρακαταθήκης δραχ. 30000 τριάκοντα χιλιάδων.

Γίνονται δεκτοί εις την δημοπρασίαν έργολάβοι ή έργολάβοι Έταιρεία δημοσίων έργων κερτημένοι τά νόμιμα προσόντα.

Η μελέτη των έργων μετά των σχετικών εϋρηται παρά τη Νομαρχία Χαλκιδικής και παρ' ης παρέχονται σχετικά πληροφορία κατά τάς εργασίμους ήμέρας.

Έν Πολυγύρω τη 5/7/1939

Ο Νομάρχης Χαλκιδικής

Ο. Πρόεδρος του Ε.Τ.Ε.Ο.Ν.Χ.

Π ΤΖΙΚΑΚΗΣ

ΠΟΙΟΙ ΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΧΩΝ ΡΑΔΙΟΦΩΝΩΝ

Πάς κάτοχος ραδιοφώνου ύποχρεούται όπως μέχρι της 22ας Ιουλίου υποβάλη έγγραφον άπόδειξιν της ύποβολής της δηλώσεως. Τάς δηλώσεις ταύτας οι μέν κάτοικοι Άθηνών και Πειραιώς πρέπει να υποβάλουν εις τό ύφυπουργείον Τύπου και Τουρισμού οι δέ κάτοικοι των άλλων πόλεων και χωρίων εις τάς δημοτικάς ή κοινότητας άρχάς της περιφερείας των αϊ όποια πλέον όφείλουν να άποστείλουν ταύτας άμελητι εις τό ύφυπουργείον Τύπου και Τουρισμού. Άπό τη: 22ς Ιουλίου και έφεξής πάζ άγοράζων ή όποσδήποτε άποκτών ραδιοφώνων, ύποχρεούται όπως έντός έ ός μηνός άπό τη: ήμέρας που ήγόρασε ή απέκτησε ραδιοφώνον να υποβάλη έγγραφον δήλωσιν εις τάς ως άνω αρχάς. Εις περιπτώσιν καθ' ήν ιδιώτης κάτοχος ραδιοφώνου θελήση να πωλήση, να μεταβιβάση ή να άχρηστεύση τό ραδιοφώνον του όφείλει έντός μηνός άπό τη: ήμέρας καθ' ήν θά γίνη ή σχετική πράξις να υποβάλη δήλωσιν εις τάς ως άνω αρχάς.

Πάντες οι κάτοχοι ραδιοφώνων θέλουν έφοδιασθή με άλιαν κατοχήν του ραδιοφώνου χορηγουμένην υπό του ύφυπουργείου Τύπου και Τουρισμού. Η έγγραφος δήλωσις κατοχής ραδιοφώνων συντάσσεται εφ' άλιού χάρτου και θά περιλαμ

βάνη: 1) Τό όνοματεπώνυμον του κάτοχου, 2) την πόλιν της διαμονής του, 3) την διεύθυνσιν της οικίας καταστήματος κλπ, 4) τον χρόνον κατοχής του ραδιοφώνου, 5) τον τύπον αυτού, 6) τον αριθμόν των λυχνιών, 7) τό όνοματεπώνυμον του προμηθευτού καταστηματαρχου ή ιδιώτου και 8) την τιμήν της άγοράς.

Υπόχρεοι διά την ύποβολήν της δηλώσεως κατοχής ραδιοφώνου είναι προκειμένου περι σχολείων οι διευθυνται αυτών, περι καταστημάτων ή γραφείων οι επιχειρηματία, περι πλοίων οι έφοπισται, περι σιδηροδρόμων οι διευθυνται των εταιριών, περι αυτοκινήτων οι ιδιοκττητα αυτών, περι ξενοδοχείων ύπνον, φαγητού, πανσιόν, ζυθοπωλείων, καφενείων κλπ. οι επιχειρηματία και περι όμίλων ψυχαγωγικών σωματείων κλπ. οι νομίμως εκπροσωπούντες ταύτα. Οι μη ύποβάλλοντες δήλωσιν κατοχής ραδιοφώνου ή δήλωσιν πωλήσεως, μεταβίβασεως τούτων καθώς και οι ύποβάλλοντες ψευδή τοιαύτην, ώ: επίσης και οι μη έφοδιασμένοι δι' άδειας κατοχής ή όποια θά χορηγηθή υπό του ύφυπουργείου Τύπου και Τουρισμού, τιμωροϋνται με πρόστιμον ή κράτησιν ή και με άμφοτέρας τάς ποινάς, παρατεμπόμενοι εις τό άρμόδιον δικαστήριον δι' άπ' ευθείας κλήσεως.

ΠΩΣ ΚΑΘΟΡΙΖΟΝΤΑΙ

ΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΤΕΛΗ

Άπό του σχολικού έτους 1939 — 1940 τά έτήσια εκπαιδευτικά τέλη έγγραφής των σχολείων της Μέσης Έκπαίδευσεως δημοσίων και ιδιωτικών καθορίζονται ως άκολουθως:

α) Τών μαθητών των δύο πρώτων τάξεων του παλαιού τύπου έξαιταξίων Γυμνασίων, Πρακτικών Λυκείων και Σχολών Μ. Έκπαιδύσεως και των τριών πρώτων τάξεων των άνωτέρων Παρθενάγωγείων εις δραχμάς 675.

β) Τών μαθητών των τεσσάρων τελευταίων τάξεων του παλαιού τύπου έξαιταξίων Γυμνασίων, Πρακτικών Λυκείων και Σχολών Μ. Έκπαίδευσεως και τη τετάρτης τάξεως των άνωτέρων Παρθενάγωγείων εις δραχμάς 1335.

γ) Τών μαθητών των Έργοδιδασκαλείων και Έρατικων Σχολών εις δραχμάς 510.

δ) Τών μαθητών των δύο πρώτων τάξεων του νέου τύπου έξαιταξίων Γυμνασίων εις δραχμάς 510.

ε) Τών μαθητών της τρίτης και τετάρτης τάξεως των νέου τύπου έξαιταξίων Γυμνασίων εις δραχμάς 675. Τών μαθητών των δύο άνωτέρων τάξεων του νέου τύπου έξαιταξίου Γυμνασίου εις δραχ. 1335.

η) Τών μαθητών των νέου τύπου τριταξίων Άστικων Σχολείων τη: μέν πρώτης τάξεως εις δραχμάς 500, της δευτέρας εις δραχμάς 360 και της τρίτης εις δραχμάς 420.

ΣΤΟΝ ΣΥΜΦΙΛΙΩΤΗ ΒΑΣΙΛΗΑ

Βισιλεύ των Βασιλέων Σε δωτήρ των αγαθών στον προστάτην της Πατρίδος δώρησε πάν αγαθόν.

Πλήρης αγαθών ήμέρας και ζώην πολλών έτών δώρησε στον Βασιληά μας δόξης στέφανον λαμπρόν.

Η Πατρίς μας καμαρώνει γιατί σ' έχει Βασιληά και με Σε ένδυναμώνει χαίρ' φ χαίρε Βασιληά

ΔΗΜ. ΠΑΡΑΣΧΟΥ Άνθ'οτης Χωρ'κής

ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Οι προαχθέντες εσχάτως δημοδιδάσκαλοι εκ της περιφερείας Χαλκιδικής είναι οι κάτωθι.

Άπ. Παπαοικονόμου Καψοχώρας εις γραμματέα α' τάξεως, Φανή Τάκη Βάβδου εις γραμματέα β' τάξεως, Έραώ Κούζου Στρατονίου εις γραμματέα β', Μιλτ. Παπαϊωννου Άγιου Λεοντίου εις γραμματέα α', Ι. Πέγιος Ν. Φωκιάς εις γραμματέα α', Έλένη Παπαηλία Γαλατίστης εις γραμματέα α', Λεμονία Παπαοικονόμου Άδύτου εις γραμματέα α', Γ. Παπαοικονόμου Πολυχρόνου εις γραμματέα α', Κλεοπάτρα Παπαργυρίου Έρισσοϋ εις γραμματέα α' τάξεως.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΡΑΔΙΟΦΩΝΩΝ

Πωλείται Ραδιοφώνον μεταξίας «Φωνή Κυρίου» όλίγον μεταχειρισμένον αξίας 10.500 άντι δραχ. 7.500 με εύκολία πληρωμής.

Πληροφορία παρά των κ. κ. Ν. Γεροχρίστου και Γ. Κατσίκας.

ΤΟ ΖΥΘΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟΝ

ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΦΥΡΗ

Συγκεντρώνει τον καλύτερον κόσμον

Με τούς εκλεκτούς μεζέδες, τό άρνι σούβλας, κοκορέτσι κ.λ.π.

Και τό Ραδιογραμμόφωνον που λειτουργεί άπό πρωί εις μέχρι βαθείας νυκτός.

Μπύρα πάγου (μπαροϋτι) Ρετσίνα άγνή

Τσίπουρον Σφυρη

Τιμαί Λαϊκάι

Άκρα καθαριότης, περιποίησης.

ΔΙΑΦΟΡΟΙ ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

Ο ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΤΗΣ 4^{ΗΣ} ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

ΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΘΕΙΣΑΙ ΠΑΓΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ζωηροτάτη κίνησις παρατηρείται εν Πολυγύρω και τοίς χωρίοις του Νομού μας επί τη προσεγγίσει του μεγάλου εορτασμού της ιστορικής ημέρας, ήτις απέτέλεσε την άπαρχήν της 'Εθνικής ήμῶν αναγεννήσεως.

Πάντες σπεύδουν να ἐνισχύσουν τὰς προσπάθειαι των Λαϊκῶν 'Επιτροπῶν αἰνίτες κατηρτίσθησαν ἤδη ὡς ἀκολουθῶς.

ΔΗΜΟΥ ΠΟΥΛΥΓΥΡΟΥ

Ἰωάννης Κότσιανος, Νικόλ. Χριστιανός, Χρήστος Σάλτης, Νικ. Κορέντης, Ἀριστ. Τσανάκας, Τρ. Ἀναγνωσταράς, Γεώργ. Σχοινιάς, Γ. Κατσίκας, Νικ. Τσακνής, Κων. Γεροχρήστος, Γεώργ. Δέλλιος, Χριστ. Καζάνης, Νικ. Μπανάβας.

ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ

Καλλικρατείδας Ἀρσένης, Γεώργ. Ζηνοῦλης, Ξενοφ. Τσεκούρας, Ἀπ. Μουταφτσής, Ἀστέριος Καρράς.

ΓΑΛΑΤΙΣΤΑ

Μιχ. Ἄγγος, Χριστὸδ. Βλάχος, Νικ. Δ. Καραζααφίρης, Γεώργιος Κ. Γεροζάχος, Δημήτριος Ἀθ. Πουμάκης, Δημ. Γ. Καλογεράς, Ἀθανάσιος Βλάχος.

ΒΑΛΤΑ

Κωνστ. Οικονόμου, Νικ. Παπαοικονόμου, Ἰωάννη. Ξυπόλυτος, Θεόδ. Στυμπούλης, Γεώργιος Μάσκελλος.

ΑΡΝΑΙΑ

Εὐθύμιος Τσαπραζλής, Ἀστέριος Μπίρος, Ἰωάν. Τρικαλιώτης, Δημήτριος Πιτέρης, Χρήστος Γραμμένος, Βασίλειος Κοκκαλιάρης, Ἰωάννης Ξυνθάκης

ΙΕΡΙΣΣΟΣ

Ἰωάννης Κοτίβης, Νικόλαος Μαρῖνος, Ἰωάννης Μανωλοῦδας, Νικ. Χασάκης, Θεόδ. Παπαῖς.

ΚΑΨΟΧΩΡΑ

Γεώργιος Σερέτης, Μιλτ. Ριγάνης, Ἀπόστολος Εὐν. Σοφίδης, Νικόλαος Παπαμιχαήλ ἢ Νικολλέτος, Τριαντ. Νταμπός, Ἀντ. Λιάσπας.

Ν. ΜΟΥΛΑΝΙΑ

Δημήτριος Κουτσαντώνης, Νάκος Κουτσός, Ἰωάν. Ἀθ. Χαράλαμπίδης, Γεώργιος Ζιμπέτογλου, Δημήτριος Δεπές, Βασίλειος Σιεφανίδης, Νικ. Καμπούρης.

Ν. ΦΩΚΑΙΑ

Νικόλαος Πασχάλης, Σωκράτης Κωστάκης, Εὐάγγελος Μπαλιούτσης, Νικόλαος Καρνής, Νικόλαος Τασσόπουλος ἰατρός.

ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Γεώργιος Ζαγκροῦτος, Γεώργιος Χ. Γεωργακόπουλος, Γεώργιος Ἀλεξανδρῆς, Σπ. Βιμβικιάς, Ἀντών. Μαυρομάτης, Νικόλαος Παπανικολάου.

ΑΓΙΟΣ ΜΑΜΑΣ

Δημήτριος Οὐζούνης, Ἀριστ. Μπασιλῆς, Ἀθαν. Σαμαράς, Γεώργ. Ζερπίλης, Ἰωάννη Δ. Πλατσῆς, Δημ. Παραδείσης.

ΑΓΙΟΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ

Χρήστος Ἀβραμίδης, Χρήστος Αὐγέρης, Χρήστος Οικονόμου, Χρ. Μαυρογιάννης, Ἰωάν. Μορφουλάς.

ΑΜΜΟΥΣΙΑΝΗ

Θεόδωρος Χριστοδούλου, Εὐάγ. Βαρνιτόπουλος, Ἀγγελος Πέλλας, Πασχάλης Ταξιδαλής, Δαμιανὸς Κατραμάδας.

ΚΡΗΜΝΗ

Γεώργιος Χαλκιαδούδης, Θεμιστοκλῆς Καρίκας, Ἡρακλῆς Τσομπανούδας, Ἀθαν. Καρίκας, Ἀστ. Κοντός.

ΜΕΛΙΣΣΟΥΡΓΟΣ

Ἰωάννης Μουτσάκας, Βασίλειος Κοτρίτσιος, Δημήτριος Σαμαράς, Δημήτριος Γραμμενούδης, Γεώργ. Ἀγοραστός.

Ν. ΦΛΟΓΗΤΑ

Κωνστ. Μοσχόπουλος, Ἀνδρ. Ξανθόπουλος, Μιχαήλ Μαυρομιχάλης.

Ν. ΜΑΡΜΑΡΑΣ

Σταῦρος Λουκάκης, Ἰωάννης Ἐμμανουήλ, Παντ. Καζόπουλος.

ΝΙΚΗΤΗ

Ἀθαν. Δεληθανάσης, Γεώργιος Χριστοφορίδης, Ἀντώνιος Παπαϊωάννου, Δημ. Οικονόμου, Πέτρος Ἀναγνωσταράς, Ἀθαν. Ξανθόπουλος.

ΝΕΑ ΣΚΙΩΝΗ

Χρήστος Λεμονῆς, Κλέαρχος Χουσάφης, Ὀδυσσεύς Κορδέλας, Γεώργ. Μαληρουῶς, Τιμολέων Παπαχοσιοδούλου.

ΑΘΥΤΟΣ

Γεώργιος Βοεβόδας, Νικόλαος Σιάμος, Δημ. Φίλιππου, Γεώργιος Γομπέζος, Δημ. Σαρίκας, Βασίλ. Ορ. Μακρῆς, Ρήγας Κατσάνης.

ΝΕΑ ΣΥΛΛΑΤΑ

Ἰωάννης Πανταζῆς, Νικ. Κυβερνήτης, Ἀπόστολος Μισθοπόλυτος.

ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ

Γεώργιος Σάφρης, Δημῆτ. Δημητρακούδης, Χρήστος Σιεργιανόπουλος, Χρήστος Ι. Παπαγιάννη, Ἰωάννης Καμπινός.

ΝΕΑ ΤΕΝΕΔΟΣ

Δημήτριος Μουλιῶς, Στέλ. Καμπούρης, Ι. Κοντογιαννακούδης, Θ. Μπογιαντζῆς.

ΝΕΑ ΤΡΙΓΛΙΑ

Γρηγόριος Παπαγεωργίου, Ἰω. Βαμβικιάς, Δημ. Γκίλαβας, Ἐλευθέριος Μπουλάκης.

ΣΤΑΝΟΣ

Μόσχος Μοσχόπουλος, Γεώργιος Κάκας, Γεώργιος Χριστάρας, Γεώργιος Οικονόμου, Ἀθ. Χαλκιάς.

ΠΟΡΤΑΡΙΑ

Θεόδωρος Καρακώστας, Ἀλέξ. Καραγιάννης, Βασιλείος Πιροῦσης, Δημήτριος Πικιμέτης, Ζιχαρίας Τσαρούχας, Μιχ. Νεστοροῦδας.

ΠΟΛΥΧΡΟΝΟΝ

Ἀστέρ. Βιολιτζῆς, Ἰωάν. Μόσχος, Χριστὸδ. Θεοδώρου, Δημ. Ἀλεξανδρῆς, Δημ. Κατάρας, Ἀθ. Μιχαλάκης.

Εἰς τὸ ἐπόμενον φύλλον θέλομεν δημοσιεῦσαι τὰ ὄνόματα τῶν λοιπῶν ἐπιτροπῶν.

Ο ΕΛΑΙΟΚΟΜΙΚΟΣ ΣΥΝΕΣΜΟΣ

Παρά τοῦ Διευθυντοῦ τῆς Α.Τ.Ε. κ. Σουλίδου ἐκλήθη ὁ ἐπόπτης τῶν Γ. Συνεταιρισμῶν κ. Παπαδάς ἵνα παρευρεθῆ κατὰ τὴν ἀνάδειξιν τοῦ πρώτου Δ. Συμβουλίου τοῦ νεοσυστάτου ἐλαιοκομικοῦ Συνεταιρισμοῦ.

Σχετικῶς εἴμεθα εἰς θέσιν νὰ γνωρίζωμεν ὅτι λίαν συντόμως θ' ἀρχίσουν αἱ ἐργασίαι τῆς ἀνεγέρσεως τοῦ προτύπου ἐλαιουργείου. Οἱ κ. κ. Μιχ. Παπανικολάου, Γ. Στεφάνου καὶ ἄλλοι ἐδήλωσαν ὅτι προθύμως παρέχουσι δάνειον διὰ τὴν ἐπίσπευσιν τῶν ἐργασιῶν.

Ο Κ. ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΥΣ

Ὁ Εἰσαγγελεὺς κ. Σαρλῆς συνεχίζων τὴν ἐπιθεώρησιν τῶν Εἰρηνοδικεῶν εὐρίσκειται ἤδη εἰς Βάλταν.

Ο ΑΓΡΟΝΟΜΟΣ ΑΡΝΑΙΑΣ

Ἐτοποθετήθη ὀριστικῶς ὡς ἀγρονόμος Ἀρναίας ὁ κ. Χρήστος Χατζηχρῖστος, πτυχιούχος τῆς Νομικῆς Σχολῆς.

Η ΟΡΓΑΝΩΣΙΣ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤ. ΣΥΣΣΗΤΙΩΝ

Καθὼν ἐντολῆς τοῦ Ἀρχηγοῦ τῆς Κυβερνήσεως, τὰ μαθητικά συσσίτια ἀπὸ τοῦ προσεχούς ἔτους πρόκειται νὰ γίνουσι δι' ὅλα τὰ Σχολεῖα ὑποχρεωτικά καὶ μόνιμα.

Κατὰ τὴν διάρκειαν τοῦ θέρους θὰ ἐτοιμασθῆ ἡ σχετικὴ νομοθεσί, θὰ συσταθῆ μία κεντρικὴ Ἐπιτροπὴ μαθητικῶν συσσιτίων, ὑπὸ τὴν προεδρείαν τοῦ μακαριωτάτου Ἱεροχειριστοῦ Ἀθηνῶν καὶ θὰ προκησθεῖν μετ' ὀφρῆς σταθεροῦς.

Τὰ συσσίτια τὸσον χρόνιμα καὶ ἀναγκαῖα διὰ τὴν ὑγείαν τῆς Ἑλληνικῆς νεότητος, ἰδίως τῆς ἑορατικῆς, συνεκέντρωσαν ὅλον τὸ ἐνδιαφέρον τοῦ ΑΡΧΗΓΟΥ, ὁ ὁποῖος φιλοδοξεῖ νὰ δημιουργήσῃ πραγματικὸς καὶ δυνατοῦς Ἕλληνας εἰς τὸ σῶμα καὶ τὴν ψυχὴν, ὥστε νὰ ἠμπορέσουν νὰ συνεχίσουν τὰς ὑψηλὰς παραδόσεις τῆς φιλῆς.

ΟΡΓΑΝΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΔΑΣΙΚΟΙ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ ΑΡΝΑΙΑΣ

ὑπὸ τῆς Ἀγροτικῆς Τραπέζης καὶ τῆς Ἐθνικῆς Συνομοσπονδίας Γεωργικῶν Συνεταιρισμῶν καταβάλλονται σύντομοι προσπάθειαι διὰ τὴν ὀργάνωσιν εἰς Δασικὸς Συνεταιρισμοῦ καὶ Ἐνώσεις τῶν ὑλοτόμων Ἀρναίας. Ὁ γνωστόν οἱ ἐν λόγῳ ὑλοτόμοι μέχρι τοῦδε εἰργάζοντο εἰς δασεμπορικὴν ἐπιχείρησιν, τῆς ὁποίας ἡ μετὰ τοῦ Δημοσίου τριακονταετῆς σύμβασις διεκλήθη ὡς ἀύφορος δι' ἀνεγκαιστοῦ Νόμου, ὁ ὁποῖος θὰ ἐπιτρέψῃ τὴν ὑπὸ τῶν δασεργατῶν ἐκμετάλλευσιν τῶν δασῶν κατ' ἐτρόπον ἐπιστημονικὸν καὶ συμφέροντα εἰς τὸ Δημόσιον.

Κατὰ τὰς ὑπαρχούσας πληροφορίας οἱ ὑλοτόμοι τῆς ἐν λόγῳ περιφερείας, ἐνθώμοιες πρὸς τὴν Κυβέρνησιν, ὀργανοῦνται ἤδη διὰ τὴν ἀ ἀλήθειαν τῆς ἐκμεταλλεύσεως τῶν δασῶν.

ΘΥΜΑΤΑ ΚΕΡΑΥΝΟΥ

Κατὰ πληροφορίας ἐκ Μ. Παναγίας τὴν μεσημβρίαν τῆς 13ης τρέχοντος ἐφονεύθησαν ἐκ κεραυνοῦ εἰς θέσιν Παπαμιπέλι οἱ Ἀργύριος Ἀστερίου Στοιγιάννης ἐτῶν 26 καὶ ἡ σύζυγός του Δέσποινα ἐτῶν 25.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΕΡΓΑΤΑΙ

Ζητοῦνται διὰ τὸ ἀγροτικὸν Πραβία Κετῆ ἐπὶ μίαν πενταετίαν δύο μισθωτοὶ μετ' συμμετοχῆν εἰς τὰ κέρδη (μισακά).

Οἱ ἐπιθυμοῦντες νὰ προσληφθῶν, δέον ν' ἀποταθῶσι εἰς τὸν ἐνοικιαστὴν τοῦ ἀγροτικῆς Δημήτριον Δημητρακούδην, κάτοικον Ταξιαρχοῦ Χελιδνικῆς.

ΠΡΟΑΓΓΗ Τ Τ Τ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥ

Προήχθη εἰς χειριστὴν γ' τάξεως ὁ παρὰ τῷ Κ. ΤΓΤ Γραφεῖῳ Πολυγύρου ὑπηρετῶν Φίλιππος Ι. Παπαϊωάννου.

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΙΣ

Καθίσταται γνωστὸν εἰς τοὺς ἐνδιαφερομένους νέους καὶ νέας τῆς πόλεώς μας, ὅτι, ὁ καθηγητῆς τῆς ὠδικῆς τοῦ Γυμνασίου μας καὶ διευθυντῆς τῆς Φιλαρμονικῆς τοῦ Δήμου κ. Π. Παλιατσέας ἤρξατο παρ' ἑαυτῶν μαθήματα Πιάνου, Βιολιῶν, Μανδολίνου, Κιθάρας καὶ μονοδίας ἐξαφασίσεως πρὸς τοῦτοις καὶ Πιάνου.

Πληροφορία καὶ ἐγγραφαὶ καθ' ἐκάστην 9—11 εἰς τὴν Φιλαρμονικὴν Μουσικὴν.

Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΙΣ ΤΩΝ ΒΑΘΜΟΥΧΩΝ ΤΗΣ Ε. Ο. Ν. ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Τὴν παρελθοῦσαν Κυριακὴν κατόπιν προσκλήσεως τοῦ κ. Νομάρχου ὡς Γενικοῦ Ἐπόπτου τῆς Ε.Ο.Ν. Χαλκιδικῆς συνεκέντρωθησαν εἰς τὴν Πολυγύρω γραφεῖα αὐτῆς πάντες οἱ βαθμοῦχοι ἦτοι:

- 1) Ὁ κ. Σπύρος Ἀμπάβης Περιφερειακὸς Ὑποδιοικητῆς—τοῦ Περ. Διοῦ κ. Καναβοῦ ἀπουσίαζοντος εἰς Ἀθήνας.—2) Ὁ κ. Θ. Ξανθόπουλος Διοικητῆς τῆς 233 φάλαγγος. 3) Ὁ κ. Κων. Κοσμῆς τῆς 234 φάλαγγος. 4) Ὁ κ. Σπύρος Δημοσιεύσεως τῆς 235 φάλαγγος. 5) Ὁ κ. Καλλικρατείδας Ἀρσένης ὑποφάλαγγος.

Ὁ ὑποφάλαγγος Ν. Ἀπολλωνίας κ. Ἀδαμίδης ἀπουσίαζε κατόπιν ἀδείας τοῦ κ. Ἐπόπτου.

Προσῆλθον ἐπίσης κατὰ συζήτησιν ταύτην καὶ οἱ Διοικηταὶ τῶν λόγων Πολυγύρου, Ἀγ. Νικολάου, Νικήτης, Καρκάρας, Ὁρμυλίας, Ἰερισσοῦ κλπ. Τρ. Ἀναγνωσταράς, Π. Σάλιαρης, Κ. Μοδικός, Πέτρον, Ἀργ. Οικονόμου, Κ. Δε

ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ ΦΛΟΓΗΤΑ

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΑ ΝΕΑ

Τὴν παρελθούσαν Κυριακὴν εἰς τὸ γήπεδον τῶν Ν. Φλογητῶν ἐλαβε χώραν φιλικὴ συνάντησις τῶν διαδῶν Ε.Ο.Ν. Φλογητῶν καὶ Νέας Τρίγλιας καθ' ἣν ἀ εδείχθη νικητρία ἡ πρώτῃ δια τερμάτων 1—0.

Οἱ ἀρχιθῆντες ἐκ Ν. Τρίγλιας παῖλαι ἐτιχον θερμῆς ὑποδοχῆς ἐκ μέρους τῆς Ε.Ο.Ν. καὶ τῶν κατοίκων τοῦ χωρίου μας. Ἀκολούθως κατηνύθησαν πάντες εἰς τὸν ἀγωνιστικὸν στίβον, ἔνθα οἱ κ. κ. Κ. Μοσχόπουλος Πρόεδρος τῆς Κοινότητος κ. Θ. Τσεχοῦδης ἐκήρυξεν τὴν ἐναρξίν τοῦ ἀγῶνος.

Τὴν νικητρίαν διαδέχθησαν οἱ Β. Χατῆ μίδη, Ι. Τογανίδης, Ν.

λίμπασης καὶ Παπανικολάου.

Ὡσαύτως οἱ διοικηταὶ τῶν τετραρχιῶν Πολυγύρου κ. Δ. Τσάμπρας, Ἀγ. Προδρόμου κ. Ἀστέρ. Οικονόμου, Στρατιῶν κ. Γεώργ. Στάθης, Ν. Μουδανιῶν κ. Κλέαρχος Ἀλμπάνης, Ν. Καλλικρατείδας κ. Νικόλ Ρίζος, ἡ τετραρχία δ' ἐν Βενιζάτῳ Ἀργυρῶ, ὧ, καὶ πολλοὶ κατώτεροι βαθμοῦχοι.

Ὁ κ. Γενικὸς Ἐπόπτης ἀνεκοίνωσε τὸ μέχρι τοῦδε συντελεσθὲν ἔργον, ἠτήρησε τὴν δέουσαν κριτικὴν ἐπὶ τῶν πεπραγμένων καὶ ἔδωσε τὰς γενικὰς κατευθύνσεις διὰ τὴν ἐδρῶντιον συγκροτήσιν τῆς ὀργανώσεως καὶ τὰς ἀπαραιτήτους ὁδηγίας διὰ τὸν τρόπον διοικήσεως ταύτης.

Μετὰ τὴν ἀποχώρησιν τοῦ κ. Γενικοῦ Ἐπόπτου καὶ τοῦ κ. Δημοφίλου οἱ λοιποὶ βαθμοῦχοι κατηνύθησαν εἰς τὸ κεντρικὸν ἐπιπέδον τῆς πόλεώς μας, ἔνθα ἐν κοινῷ γέματι ἐξεδηλώθησαν αἰσθηματικὸν ἐνθουσιασμόν καὶ συναδελφικῆς ἀγάτης.

Ταχτοβρενίδης, Ι. Σχιστοχίλης, Σ. Μαυρομηχάλης, Γ. Τσογγαρίδης, Γ. Ἀβραμίδης.

Διαιτητῆς τοῦ ἀγῶνος ἦτο ὁ εὐνοϊκόμενος ἐν Φλογητῶν ὁ ἐργολάβος κ. Ἀλ. Ἀσημαδόπουλος.

Ἐπίσης τὴν 29)6)39 ἐλαβε χώραν εἰς τὸ γήπεδον τῆς Ε.Ο.Ν. Ν. Φλογητῶν φιλικὴ ποδοσφαιρικὴ συνάντησις μεταξὺ τῶν διαδῶν Ε.Ο.Ν. Ν. Φλογητῶν—Ἑλλάς Ν. Μουδανιῶν, τὸ ἀποτέλεσμα τῆς συναντήσεως ταύτης ἦτο ἰσὸλον μετ' ἑτέροις 2—2.

Ὁ ἀρχηγὸς Π.Ο.Φ. ΝΙΚ ΤΑΧΤΑΒΡΕΝΙΔΗΣ

Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΑΛΙΕΙΑΣ

Ἡ Γενικὴ Διοίκησις κατένειμε τὰ ἐκ τοῦ φόρου ἀλιείας τῶν κλπ. πον Θεσσαλονικῆς καὶ Κασσάνδρας ἔσοδα τοῦ οἰκονομικοῦ ἔτους 1938—1939 εἰς τὸν Δήμον καὶ τὰς Κοινότητας τοῦ νομοῦ Χαλκιδικῆς ὡς ἑξῆς:

- Εἰς τὸν Δήμον Πολυγύρου 130.000, τὰς Κοινότητας Ν. Ἀντιγονείας (Φλογητῶν) 40.000, Ν. Πλαγίων καὶ Ν. Τρίγλιας ἀνὰ 8.000, Ν. Τενέδου 5.000, Ν. Μουδανιῶν 100.000, Ν. Καλλικρατείδας 4.000, Φούρινας, Κασσανδρινοῦ, Καλλάνδρας, καὶ Ἀγ. Παρασκευῆς ἀνὰ 8.000, Πιληνοῦρου 10.000, Καψοχώρας 10.000, Κεραμίδιον, Πολυχρόνον καὶ Π. Τριφυλίων ἀνὰ 5.000, Βίλλης 20.000, Ἀθῆτου καὶ Ν. Φωκίας ἀνὰ 10.000, Ν. Ποτιδαίας καὶ Πορταριάς ἀνὰ 30.000, Ἀγ. Μάμαντος 20.000, Ν. Ὀλύμπου 30.000, Ὁρμυλίας καὶ Βιτοπεδίου ἀνὰ 10.000, Νικήτης, Συναῖς καὶ Ἀγ. Νικολάου ἀνὰ 20.000, Παρθενῶνος 5.000, Ν. Μαρμαρῶ 15.000, Σάφης 5.000, καὶ Ἀγ. Διονυσίου 25.000.

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΑΚΤΗΜΟΝΑΣ

Ἀπεφασίσθη ὑπὸ τοῦ ὑπουργείου τῆς Γεωργίας ἡ διανομὴ τῆς δασικῆς ἐκτάσεως Πολυγύρου εἰς τοὺς ἀκτήμονας, ἦτις θ' ἀρχίσῃ συντόμως παρὰ τῆς ὑπηρεσίας τῶν Γεωργικῶν Γραφείων.

ΟΙ ΑΣΤΕΡΟΙ ΣΕΙΣΜΟΠΑΘΕΙΣ

Συνελθοῦσα ἡ ὑπὸ τοῦ Νομοῦ προβλεπομένη ἐπιτροπὴ ἐκ τῶν κ. κ. Δημάρχου, Εἰρηνοδίκου, καὶ τοῦ Διοικητοῦ τοῦ Τμήματος Χωροφυλακῆς Πολυγύρου, προέβη εἰς τὴν ἐξέτασιν τῶν ὑποβληθεισῶν αἰτήσεων ἐκ μέρους τῶν ἀστέρων κατοίκων Πολυγύρου καὶ συνοικισμῶν.

Μέχρι σήμερον ὑπεβλήθησαν 150 αἰτήσεις ἐκ τῶν ὁποίων ἐγένοντο δεκταὶ περὶ τὰς 35, περὶ τὰς 60 ἀπερίφθησαν διὰ τὰς ὑπολοίπους ὠρίσθη νὰ προσκομισθῶσι διάφορα δικαιολογητικά.

Η ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ

Καθ' ἃ ἀρμδιῶς ἀνεκοινώθη, ὑπὸ τοῦ ὑπουργείου τῆς Ἐθνικῆς Οἰκονομίας ἀπεφασίσθη ἡ διενέργεια γενικῆς γεωργικῆς ἀπογραφῆς προκειμένου νὰ ἐξακριβωθῆ ἡ γεωργικὴ, δεινροκμικὴ καὶ κτηνοτροφικὴ κατάστασις τῆς χώρας, καθὼς καὶ ὁ μηχανικὸς ἐξοπλισμὸς τῆς ἀγροτικῆς τάξεως. Πρὸς τοῦτο, ἡ ἀπογραφὴ θὰ ἐκτεθῆ καὶ εἰς τὴν καταγραφὴν τῶν ἐν χρήσει γεωργικῶν μηχανημάτων, ὑπὸ εἰρηδῆποτε καὶ ἂν κατέχωνται ταυτά.

Ἡ ἀπογραφὴ, τὰ ἐκ τῆς ὁποίας συμπεράσματα θὰ χρησιμοποιῶνται ἐφεξῆς εἰς τὴν ἐπιβάσει αὐτῶν ρυθμίσεων τῆς γεωργικῆς πολιτικῆς θὰ διεξήχθη ἀπὸ 1ης μέχρι 31ης προσεχούς Δεκεμβρίου.